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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICACAO

A classificagdo a atribuir a cada resposta resulta da aplicacéo dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e é expressa por um ndmero inteiro.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas séo classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificacdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, sé é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

As provas em que se apresente, pelo menos, uma resposta escrita integralmente em mailsculas séo sujeitas
a uma desvalorizacéo de cinco pontos na classificacdo total.

ITENS DE CONSTRUCAO

Resposta restrita

A cotacao dos itens de resposta restrita € distribuida pelos parametros seguintes: aspetos de contetido (C) e
aspetos de estruturagdo do discurso e corregdo linguistica (F).

Os critérios de classificacdo relativos aos aspetos de contelido e aos aspetos de estruturacdo do discurso
apresentam-se organizados por niveis de desempenho. A cada nivel de desempenho corresponde uma
dada pontuacado. Se permanecerem duavidas quanto ao nivel a atribuir, deve optar-se pelo nivel mais elevado
de entre os dois tidos em consideracao. Qualquer resposta que ndo atinja o nivel 1 de desempenho num
parametro é classificada com zero pontos nesse parametro.

A classificacdo com zero pontos nos aspetos de contetdo implica a classificacdo com zero pontos nos aspetos
de estruturacao do discurso e corregao linguistica.

As respostas que ndo apresentem exatamente os termos ou interpretacdes constantes nos critérios especificos
sdo classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os apresentem, desde que o0 seu contetdo
seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado pelos documentos curriculares de referéncia.

Nos casos em que a pontuacao referente aos aspetos de contetdo (C) corresponda ao nivel 1 de desempenho,
a pontuacdo maxima a atribuir aos aspetos de estruturacdo do discurso e correcdo linguistica (F) é a que
consta no Quadro 1.
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Quadro 1 — Pontuacdo méaxima a atribuir ao pardmetro F em situacdes especificas

Pontuacgéo atribuida ao Pontuacdo maxima a atribuir ao
parametro C paréametro F
3 pontos 3 pontos

Sobre esse valor aplicam-se apenas 0s eventuais descontos relativos aos fatores de desvalorizacéo previstos
no Quadro 2.

No ambito da estruturagdo do discurso, avalia-se a articulagdo das ideias, através do recurso a mecanismos
de coesdo textual adequados, e a marcagado dos paragrafos inequivocamente necessarios.

No &mbito da correcado linguistica, estédo previstos descontos por aplicacdo dos fatores de desvalorizacédo
apresentados no Quadro 2. Estes descontos sdo efetuados até ao limite das pontuacdes indicadas nos
critérios especificos.

Resposta extensa

A cotacdo do item de resposta extensa é distribuida por parametros relativos a aspetos de contetido (C) e a
aspetos de estruturacdo do discurso e correcao linguistica (F). Os aspetos de contelido estdo organizados em
dois parametros: A — Desenvolvimento do tépico; B — Fundamentagédo da andlise.

Os critérios de classificacao relativos aos aspetos de conteddo e aos aspetos de estruturacédo do discurso
encontram-se organizados por niveis de desempenho. A cada nivel de desempenho corresponde uma dada
pontuacdo. Se permanecerem dividas quanto ao nivel a atribuir, deve optar-se pelo nivel mais elevado
de entre os dois tidos em consideracao. Qualquer resposta que nado atinja o nivel 1 de desempenho num
parametro é classificada com zero pontos nesse parametro.

A classificacdo com zero pontos no pardmetro A implica a atribuicdo de zero pontos nos restantes parametros.

No ambito da correcado linguistica, estédo previstos descontos por aplicacdo dos fatores de desvalorizacédo
apresentados no Quadro 2. Estes descontos sdo efetuados até ao limite das pontuacdes indicadas nos
critérios especificos.

Fatores de desvalorizacéo
— Correcéo linguistica

As desvaloriza¢des no ambito da corre¢éo linguistica apresentadas no Quadro 2 aplicam-se aos itens de
resposta restrita e ao item de resposta extensa.

Quadro 2 — Desvalorizagdes no ambito da corregao linguistica

Desvalorizacéo

Tipo de ocorréncias
P (pontos)

e erro inequivoco de pontuagéo

e erro de ortografia (incluindo erro de acentuagao, erro de translineacéo e uso indevido de letra
mindscula ou de letra mailscula) 1

e erro de morfologia

e incumprimento das regras de citagdo de texto ou de referéncia a titulo de uma obra

e erro de sintaxe
e impropriedade lexical

Arepeticdo de um erro de ortografia na mesma resposta (incluindo erro de acentuacao, erro de translineagéo
e uso indevido de letra mindscula ou de letra mailscula) é contabilizada como uma Unica ocorréncia.

Se da aplicacdo deste fator de desvalorizacao resultar uma classificacao inferior a zero pontos, atribui-se
zero pontos a correcao linguistica.
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— Limites de extensao

Sempre que ndo sejam respeitados os limites relativos ao nimero de palavras indicados na instrucéo do item
de resposta extensa, desconta-se um ponto por cada palavra (a mais ou a menos), até ao maximo de cinco
(1 x 5) pontos, depois de aplicados todos os critérios definidos para o item.

Para efeitos de contagem, considera-se uma palavra qualquer sequéncia delimitada por espacos em branco,
mesmo quando esta integre elementos ligados por hifen (ex.: /dir-se-ia/). Qualquer nimero conta como uma
Unica palavra, independentemente do niumero de algarismos que o constituam (ex.: /2020/).

Nos casos em que da aplicagdo deste fator de desvalorizac@o resultar uma classificacdo inferior a zero
pontos, é atribuida a resposta a classificacdo de zero pontos.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

GRUPO | ettt ettt b e bttt sttt et s b 100 pontos

L oo e e et e e e eeeeeeeeeeee—————————————————___ o eeeaeaeeeeeeetetete et e —————ettttntan i naaaaeaees 25 pontos
Na resposta, devem ser desenvolvidos dois dos tdpicos seguintes, ou outros igualmente relevantes.

O povo da cidade do Porto prepara a chegada do Rei:

— cessando naquele dia todos os trabalhos, de modo a poder celebrar o acontecimento;

vestindo as melhores roupas, «com guarnimentos d’ouro e de prata» (I. 4), dado tratar-se de um dia
de festa;

juntando-se a espera do monarca, segurando bandeiras da cidade e mostrando-se pronto para vitoria-lo.

ASPELOS de CONEUAD (C) .evviiiiiiiiiieiiiiiie ettt 15 pontos

Niveis Descritores de desempenho Pontuacao

Explica de que modo o povo da cidade do Porto prepara a chegada do Rei, desenvolvendo,

o 15
adequadamente, dois topicos.

Explica de que modo o povo da cidade do Porto prepara a chegada do Rei, desenvolvendo,

L . . o L 11
adequadamente, um tépico e, com pequenas imprecisdes e/ou omissdes, outro topico.

Explica de que modo o povo da cidade do Porto prepara a chegada do Rei, desenvolvendo,
adequadamente, um toépico.

2 ou 7
Explica de que modo o povo da cidade do Porto prepara a chegada do Rei, desenvolvendo,
com pequenas imprecisdes e/ou omissdes, dois topicos.

Explica de que modo o povo da cidade do Porto prepara a chegada do Rei, desenvolvendo,

1 . S - L 3
com pequenas imprecisdes e/ou omissdes, um topico.

e Aspetos de estruturagdo do discurso e corregdo linguistica (F) .........ccccveeeennen. 10 pontos

o Estruturag@o do diSCUISO .......eeeiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiieee e 5 pontos
Niveis Descritores de desempenho Pontuacao

3 Os mecanismos de coesao textual utilizados asseguram, adequadamente, a progressao 5
e 0 encadeamento das ideias.

5 Os mecanismos de coesdo textual utilizados asseguram, com falhas pouco significativas, 4
a progressdo e o encadeamento das ideias.

1 Os mecanismos de coesao textual utilizados asseguram, ainda que com algumas falhas 3
significativas, a progressao e o encadeamento das ideias.

e Corregao liNQUISTICA™ ......coocueiiiiiiiieee e 5 pontos

* Vide Fatores de desvalorizagédo no ambito da correcao linguistica (p. 2).
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................................................................................................................................................. 25 pontos

Na resposta, devem ser desenvolvidos dois dos tdpicos seguintes, ou outros igualmente relevantes.

O percurso do Rei D. Jo&o na sua chegada ao Porto pode ser descrito do seguinte modo:

0 monarca aparece com a sua gente «da parte aalem de Gaia» (ll. 7-8), entrando ai num grande batel,
no qual atravessa o rio (acompanhado de outras embarca¢cdes mais pequenas);

desembarca na «Porta de Miragaia» (. 13), onde é recebido pelos cidadéos do Porto com uma ceriménia
de boas-vindas;

atravessa a cidade até «aos paacos» (I. 33) onde se vai instalar (sempre festejado por todos com grande
€emocao).

o Aspetos de CONtEUAOD (C) uvriiiiiiiiieeee ettt s e e r e e e e e e e e e 15 pontos
Niveis Descritores de desempenho Pontuacao

4 Descreve o percurso do Rei D. Jodo na sua chegada ao Porto, desenvolvendo, 15
adequadamente, dois topicos.

3 Descreve o percurso do Rei D. Jodo na sua chegada ao Porto, desenvolvendo, 11
adequadamente, um tépico e, com pequenas imprecisées e/ou omissdes, outro topico.
Descreve o percurso do Rei D. Jodo na sua chegada ao Porto, desenvolvendo,
adequadamente, um tépico.

2 Oou 7
Descreve o percurso do Rei D. Jodo na sua chegada ao Porto, desenvolvendo, com
pequenas imprecisdes e/ou omissdes, dois topicos.

1 Descreve o percurso do Rei D. Jodo na sua chegada ao Porto, desenvolvendo, com 3
pequenas imprecisdes e/ou omissdes, um topico.

e Aspetos de estruturacéo do discurso e correcdo linguistica (F) ..........ccccvvvveeennn. 10 pontos

o Estruturac8o do diSCUrSO .......cooviiiiiiiiiiiiiiie e 5 pontos
Niveis Descritores de desempenho Pontuacéo

3 Os mecanismos de coesdao textual utilizados asseguram, adequadamente, a progressao 5
e 0 encadeamento das ideias.

5 Os mecanismos de coeséo textual utilizados asseguram, com falhas pouco significativas, 4
a progressao e o encadeamento das ideias.

1 Os mecanismos de coesdo textual utilizados asseguram, ainda que com algumas falhas 3
significativas, a progressdo e o encadeamento das ideias.

* Corregao liNgUIstica™ ........ccccviiiiiiiiie e 5 pontos

* Vide Fatores de desvalorizagédo no ambito da correcao linguistica (p. 2).
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PPN 25 pontos
Na resposta, devem ser desenvolvidos dois dos tdpicos seguintes, ou outros igualmente relevantes.

O discurso de boas-vindas proferido por um cidad&o (ll. 18-20) é relevante porque:

— representa, no ato de entregar a bandeira da cidade, a dedicacgédo e a fidelidade da popula¢éo ao Rei;

— afirma, num tom de homenagem e devocao, que os cidadaos do Porto se dispdem a sacrificar a propria
vida em defesa do reino e do seu Rei;

— suscita uma resposta do Rei, que diz estar disposto ao mesmo sacrificio pelo reino e pelos subditos,
elogiando a lealdade por eles demonstrada.

PAXS o121 (o 1o [T oo a1 (=1 o [o 1N (3 I SRR 15 pontos

Niveis Descritores de desempenho Pontuacao

Explicita a relevancia do discurso de boas-vindas proferido por um cidad&o perante o Rei

(Il. 18-20), desenvolvendo, adequadamente, dois topicos. 15

Explicita a relevancia do discurso de boas-vindas proferido por um cidadao perante o
3 Rei (Il. 18-20), desenvolvendo, adequadamente, um topico e, com pequenas imprecisdes 11
e/ou omissdes, outro topico.

Explicita a relevancia do discurso de boas-vindas proferido por um cidad&o perante o Rei
(Il. 18-20), desenvolvendo, adequadamente, um tdpico.

2 Oou 7
Explicita a relevancia do discurso de boas-vindas proferido por um cidad&o perante o Rei
(Il. 18-20), desenvolvendo, com peguenas imprecisdes e/ou omissdes, dois topicos.

Explicita a relevancia do discurso de boas-vindas proferido por um cidadé@o perante o Rei

1 . . . - 3
(Il. 18-20), desenvolvendo, com pequenas imprecisfes e/ou omissdes, um topico.
e Aspetos de estruturagdo do discurso e corre¢ao linguistica (F) .......ocoovveeennnen. 10 pontos
o Estruturag@o do diSCUIrSO .....ccoeviiiiiiiieiieei e 5 pontos
Niveis Descritores de desempenho Pontuacao
3 Os mecanismos de coesdao textual utilizados asseguram, adequadamente, a progressao 5
e 0 encadeamento das ideias.
5 Os mecanismos de coeséo textual utilizados asseguram, com falhas pouco significativas, 4
a progressao e o encadeamento das ideias.
1 Os mecanismos de coesdao textual utilizados asseguram, ainda que com algumas falhas 3
significativas, a progresséo e o encadeamento das ideias.
e Corregao liNQUISTICA™ .......oocuviiiiiiiiiee e 5 pontos

* Vide Fatores de desvalorizagédo no ambito da correcao linguistica (p. 2).
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Qe eetete—e———eeeeeeeeeeeeeeeeeete ettt t————tttttn—annnnn o aeaeaeaeeeeeeetete ettt et anrrnrnrnnnnnnan 25 pontos
Na resposta, devem ser desenvolvidos dois dos tdpicos seguintes, ou outros igualmente relevantes.

Caracteristicas de Fernao Lopes enquanto cronista, segundo José Saramago, que podem ser relacionadas

com o excerto da Cronica de D. Jodo | apresentado:

— o olhar dirigido ao povo e a diversidade das suas acdes, patente no modo como Fernao Lopes retrata a
populagdo do Porto no excerto transcrito;

— a atencao repartida entre as figuras ilustres e as figuras anénimas do povo, de que é exemplo
a reproducdo, em discurso direto, da fala de um cidaddo (Il. 18-20) e a consequente resposta
do Rei (. 21-23);

— aimportancia atribuida ao modo como as massas populares manifestam as suas emocdes, tal como
exemplificado pela referéncia de Ferndo Lopes as palavras ditas pelas «donas que estavom aas
janelas» (Il. 28-30).

o ASpetos de CONLEUTOD (C) .ooiuuiieiiiieiiiiee it e eiie e et et e st e et e e stee e s e e e enaeeesneeeeas 15 pontos

Niveis Descritores de desempenho Pontuacéo

Identifica duas das caracteristicas que José Saramago atribui a Ferndo Lopes enquanto
4 cronista e relaciona-as com o excerto da Cronica de D. Jodo |, desenvolvendo, 15
adequadamente, dois topicos.

Identifica duas das caracteristicas que José Saramago atribui a Ferndo Lopes enquanto
3 cronista e relaciona-as com o excerto da Cronica de D. Jo&o |, desenvolvendo, 11
adequadamente, um tépico e, com pequenas imprecisdes e/ou omissdes, outro topico.

Identifica uma das caracteristicas que José Saramago atribui a Ferndo Lopes enquanto
cronista e relaciona-a com o excerto da Cronica de D. Jodo |, desenvolvendo,
adequadamente, um tépico.

2 ou 7
Identifica duas das caracteristicas que José Saramago atribui a Ferndo Lopes enquanto
cronista e relaciona-as com o excerto da Crénica de D. Jodo |, desenvolvendo, com
pequenas imprecisdes e/ou omissdes, dois topicos.

Identifica uma das caracteristicas que José Saramago atribui a Ferndo Lopes enquanto
1 cronista e relaciona-a com o excerto da Crénica de D. Jodo |, desenvolvendo, com 3
pequenas imprecisdes e/ou omissdes, um tépico.

e Aspetos de estruturacéo do discurso e correcdo linguistica (F) ..........ccccvvvveennnn. 10 pontos
o Estruturac&o do diSCUrSO ......ccooviiiiiiiiiiiiiiii e 5 pontos
Niveis Descritores de desempenho Pontuacéo
3 Os mecanismos de coesdao textual utilizados asseguram, adequadamente, a progressao 5
e 0 encadeamento das ideias.
5 Os mecanismos de coeséo textual utilizados asseguram, com falhas pouco significativas, 4
a progressao e o encadeamento das ideias.
1 Os mecanismos de coesdo textual utilizados asseguram, ainda que com algumas falhas 3
significativas, a progressdo e o encadeamento das ideias.
e Corregao liNQUISTICA™ ......oooviiiiiiiii e 5 pontos

* Vide Fatores de desvalorizagdo no ambito da correcao linguistica (p. 2).
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GRUPO T ettt ettt sa et ne et 100 pontos

L oo e e e et e eeeeeeeeeeeeeee—te—————————————a e eaeaeaeaeeeeeeete ettt ettt attetttrnrnnn i aaaaaaeaees 25 pontos
Na resposta, devem ser desenvolvidos dois dos tdpicos seguintes, ou outros igualmente relevantes.

A oposicdo entre «espinha [...] tAo direita» (v. 4) e «corpo dobrado» (v. 8) produz os seguintes efeitos de

sentido:

assinala, simbolicamente, o contraste entre a princesa e 0s escravos;

sublinha a elegancia e a altivez da princesa, face ao corpo dos escravos dobrado pela obediéncia e pela

resignacao;

— sugere caracteristicas associadas, respetivamente, aos privilégios da nobreza e a dura vida de trabalho
dos escravos.

Aspetos de CONtEUO (C) ....oooiiiiiiiiiiieie e e e e e e e e 15 pontos

Niveis Descritores de desempenho Pontuacao

Refere dois dos efeitos de sentido gerados pela oposicao entre «espinha [...] tdo direita»

(v. 4) e «corpo dobrado» (v. 8), desenvolvendo, adequadamente, dois topicos. 15

Refere dois dos efeitos de sentido gerados pela oposi¢ao entre «espinha [...] tdo direita»
3 (v. 4) e «corpo dobrado» (v. 8), desenvolvendo, adequadamente, um tdpico e, com 11
pequenas imprecisdes e/ou omissdes, outro tépico.

Refere um dos efeitos de sentido gerados pela oposi¢do entre «espinha [...] tdo direita»
(v. 4) e «corpo dobrado» (v. 8), desenvolvendo, adequadamente, um topico.

ou
Refere dois dos efeitos de sentido gerados pela oposigao entre «espinha [...] tdo direita»
(v. 4) e «corpo dobrado» (v. 8), desenvolvendo, com pequenas imprecisées e/ou omissdes,
dois tépicos.

Refere um dos efeitos de sentido gerados pela oposi¢do entre «espinha [...] tdo direita»

1 (v. 4) e «corpo dobrado» (v. 8), desenvolvendo, com pequenas imprecisfes e/ou omissdes, 3
um tépico.
e Aspetos de estruturagdo do discurso e correcao linguistica (F) ........ccccvveeeennen. 10 pontos
o Estruturag@o do diSCUIrSO .....cccoovviiiiiiiiiiiiiiciee 5 pontos
Niveis Descritores de desempenho Pontuacao
3 Os mecanismos de coesdao textual utilizados asseguram, adequadamente, a progressao 5
e 0 encadeamento das ideias.
5 Os mecanismos de coeséo textual utilizados asseguram, com falhas pouco significativas, 4
a progressdo e o encadeamento das ideias.
1 Os mecanismos de coesao textual utilizados asseguram, ainda que com algumas falhas 3
significativas, a progresséo e o encadeamento das ideias.
* Corregao liNQUISTICA™ .......occuviiiiiiiiieic e 5 pontos

* Vide Fatores de desvalorizagédo no ambito da correcao linguistica (p. 2).
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2 ettt eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeteeeeetetete——a—n—nn e oeeeeeeeeeeeeeeeetetetetetttetetnnnnnnn e e aeaeeaeeeeaeteeeeeeeeeaees 25 pontos
Na resposta, devem ser desenvolvidos dois dos tdpicos seguintes, ou outros igualmente relevantes.

Entre as «sucessivas geracoes de escravos» (v. 7) e as «sucessivas geracdes de principes» (v. 9), existe

uma relagéo de:

— poder, pois 0s escravos, ao longo do tempo, servem os principes;

— oposicao, evidenciada pelo contraste entre a avidez e a crueldade dos principes e a paciente submissao
dos escravos;

— analogia, sugerida pela associacao entre o adjetivo «grossas» (v. 8), que qualifica as maos dos escravos,
e o adjetivo «grosseiros» (v. 10), que define o caracter dos principes.

Aspetos de CONLEUAO (C) ...ooooiiiiiiiiiiee e e e e e e e e e 15 pontos

Niveis Descritores de desempenho Pontuacao

Explicita a relag8o que se estabelece entre as «sucessivas geragdes de escravos» (V. 7)
4 e as «sucessivas geracdes de principes» (v. 9), desenvolvendo, adequadamente, dois 15
topicos.

Explicita a relacao que se estabelece entre as «sucessivas geracdes de escravos» (v. 7) e
3 as «sucessivas geracdes de principes» (v. 9), desenvolvendo, adequadamente, um topico 11
e, com pequenas imprecisdes e/ou omissdes, outro tépico.

Explicita a relagcdo que se estabelece entre as «sucessivas geragdes de escravos»
(v. 7) e as «sucessivas geracles de principes» (v. 9), desenvolvendo, adequadamente,
um tépico.

2 ou 7
Explicita a relagéo que se estabelece entre as «sucessivas geracodes de escravos» (v. 7) e
as «sucessivas geragdes de principes» (v. 9), desenvolvendo, com pequenas imprecisdes
e/ou omissdes, dois tépicos.

Explicita a relacao que se estabelece entre as «sucessivas gerac¢des de escravos» (v. 7) e
1 as «sucessivas geracodes de principes» (v. 9), desenvolvendo, com pequenas imprecisdes 3
e/ou omissBes, um tépico.

e Aspetos de estruturagdo do discurso e correcao linguistica (F) ......oocovvveeeinnnen. 10 pontos
* Estruturag@o do diSCUISO ........eeeviiiieiiiiiiiiiiiiiieeee e 5 pontos
Niveis Descritores de desempenho Pontuacéo
3 Os mecanismos de coesdao textual utilizados asseguram, adequadamente, a progressao 5
e 0 encadeamento das ideias.
2 Os mecanismos de coeséo textual utilizados asseguram, com falhas pouco significativas, 4
a progresséao e o encadeamento das ideias.
1 Os mecanismos de coesdo textual utilizados asseguram, ainda que com algumas falhas 3
significativas, a progresséo e o encadeamento das ideias.
* Corregao liNQUISTICA™ .......oocuviiieiiiiie e 5 pontos

* Vide Fatores de desvalorizagédo no ambito da correcao linguistica (p. 2).
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PPN 25 pontos
Na resposta, devem ser desenvolvidos dois dos tdpicos seguintes, ou outros igualmente relevantes.

O verso 12, «Foi um imenso desperdicar de gente», sugere que:

— 0 numero de escravos que contribuiram para que a princesa fosse «aquela perfeicdo» (v. 13) foi
excessivo («imenso»);

— as vidas de «sucessivas geracdes de escravos» (v. 7) foram consumidas («desperdicar de gente»);

— «aquela perfeicdo» (v. 13) da princesa resultou de um esforgo que se revela inutil («Solitaria exilada sem
destino» — v. 14).

AN o =1 1o 130 (=TT ] o] (=14 o [o 1 () RS 15 pontos
Niveis Descritores de desempenho Pontuacao
4 Interpreta o verso 12, desenvolvendo, adequadamente, dois tépicos. 15
3 Interpreta o verso 12, desenvolvendo, adequadamente, um tdpico e, com pequenas 11
imprecisdes e/ou omissdes, outro tépico.
Interpreta o verso 12, desenvolvendo, adequadamente, um tépico.
2 OU 7
Interpreta o verso 12, desenvolvendo, com pequenas imprecisdes e/ou omissdes, dois
tépicos.
1 Interpreta o verso 12, desenvolvendo, com pequenas imprecisdes e/ou omissfes, um 3
topico.
e Aspetos de estruturacéo do discurso e correcdo linguistica (F) ..........ccccvvveeeeen. 10 pontos
o Estruturac8o do diSCUrSO ......ccoviiiiiiiiiiiiiiie e 5 pontos
Niveis Descritores de desempenho Pontuacéo

Os mecanismos de coesdao textual utilizados asseguram, adequadamente, a progressao
e 0 encadeamento das ideias.

Os mecanismos de coeséo textual utilizados asseguram, com falhas pouco significativas,

2 « e 4
a progresséao e o encadeamento das ideias.
1 Os mecanismos de coesdo textual utilizados asseguram, ainda que com algumas falhas 3
significativas, a progressdo e o encadeamento das ideias.
* Correcgao liNQUIstica™ ........ccccviiiiiiiiiee e 5 pontos

* Vide Fatores de desvalorizagédo no ambito da correcao linguistica (p. 2).
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Qe eetete—e———eeeeeeeeeeeeeeeeeete ettt t————tttttn—annnnn o aeaeaeaeeeeeeetete ettt et anrrnrnrnnnnnnan 25 pontos
Na resposta, devem ser desenvolvidos dois dos tdpicos seguintes, ou outros igualmente relevantes.

A anéfora presente nos versos 1 a 4 e retomada no verso 13 tem o seguinte valor expressivo:

— contribui para acentuar a cadéncia ritmica dos versos 1 a 4;

— introduz uma sintese, no verso 13, dos tracos da princesa enumerados na primeira estrofe;

— evidencia a finalidade de tantos sacrificios das sucessivas geragdes de escravos;

— sublinha que as caracteristicas da princesa séo o resultado de um longo processo historico e social.

o AsSpetos de CONTEUTO (C) ..viriiiiiiiiieee ittt 15 pontos
Niveis Descritores de desempenho Pontuacao
4 Analisa o valor expressivo da anafora presente nos versos 1 a 4 e retomada no verso 13, 15

desenvolvendo, adequadamente, dois topicos.

Analisa o valor expressivo da anafora presente nos versos 1 a 4 e retomada no verso 13,
3 desenvolvendo, adequadamente, um tépico e, com pequenas imprecisdes e/ou omissoes, 11
outro topico.

Analisa o valor expressivo da anafora presente nos versos 1 a 4 e retomada no verso 13,
desenvolvendo, adequadamente, um topico.

2 ou 7
Analisa o valor expressivo da anafora presente nos versos 1 a 4 e retomada no verso 13,
desenvolvendo, com pequenas imprecisGes e/ou omissdes, dois topicos.

Analisa o valor expressivo da anafora presente nos versos 1 a 4 e retomada no verso 13,

1 . I . - 3
desenvolvendo, com pequenas imprecisdes e/ou omissées, um topico.
e Aspetos de estruturacéo do discurso e correcdo linguistica (F) ..........ccccvvveennen. 10 pontos
» Estruturac8o do diSCUrSO ......ccooviiiiiiiiiiiiiiie e 5 pontos
Niveis Descritores de desempenho Pontuacéo
3 Os mecanismos de coesdao textual utilizados asseguram, adequadamente, a progressao 5
e 0 encadeamento das ideias.
5 Os mecanismos de coeséo textual utilizados asseguram, com falhas pouco significativas, 4
a progressao e o encadeamento das ideias.
1 Os mecanismos de coesdo textual utilizados asseguram, ainda que com algumas falhas 3
significativas, a progressdo e o encadeamento das ideias.
* Corregao liNQUISTICA™ ......ooiviiiiiiiie e 5 pontos

* Vide Fatores de desvalorizagédo no ambito da correcao linguistica (p. 2).
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GRUPO T ottt se et ne b e 50 pontos

o AsSpetos de CONTEUAOD (C) .ivririieiiiiiie ettt e e et bee e e et e e e e 30 pontos
Parametro A: Desenvolvimento do tOPICO .....uuviiivieeeeiii i 15 pontos
Niveis Descritores de desempenho Pontuacao

Escreve um texto em que trata o tépico proposto sem desvios ou com desvios pontuais
e em que assegura globalmente os aspetos seguintes:

4 (i) aexposicdo de uma linha de interpretacdo coerente; 15
(i) a mobilizagdo de conhecimentos literarios pertinentes;

(iii) o recurso a um repertorio lexical adequado ao desenvolvimento do tépico.

Escreve um texto em que trata o tépico proposto sem desvios ou com desvios pontuais
3 e em que apresenta falhas pouco significativas no conjunto dos aspetos indicados neste 11
parametro.

Escreve um texto em que trata o tépico proposto sem desvios ou com desvios pontuais
e em que apresenta falhas significativas no conjunto dos aspetos indicados neste

parametro.
2 7
Oou
Escreve um texto em que trata parcialmente o topico proposto e em que apresenta falhas
pouco significativas no conjunto dos aspetos indicados neste parametro.
1 Escreve um texto em que trata parcialmente o tépico proposto e em que apresenta falhas 3

significativas no conjunto dos aspetos indicados neste parametro.

Nota — A atribuicdo da classificacdo de zero pontos no pardmetro A implica a atribuicdo de zero pontos nos restantes
parametros.
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Parametro B: Fundamentacao da analiSe .........cccccceeviiiiiiiiiiiiiiiiiee e 15 pontos

Niveis Descritores de desempenho Pontuacéo

Evidencia uma boa capacidade de andlise. Fundamenta a analise com base na sua

experiéncia de leitura, escrevendo um texto em que integra adequadamente:

(i) juizos de leitura fundados numa reflexao critica sobre a lirica galego-portuguesa;

4 (ii) explicitac@o de relagBes pertinentes entre os elementos textuais convocados e a 15
linha de interpretacao seguida;

(iii) referéncias a poemas que integram o corpus da lirica galego-portuguesa (exemplos,
citacdes ou alusdes).

Evidencia uma boa capacidade de analise. Fundamenta a analise com base na sua
3 experiéncia de leitura, escrevendo um texto em que apresenta falhas pouco significativas 11
no conjunto dos aspetos indicados neste parametro.

Evidencia uma capacidade de andlise satisfatéria. Fundamenta a analise com base na
sua experiéncia de leitura, escrevendo um texto em que integra apenas os aspetos (i)
e (i) ou apenas os aspetos (i) e (iii) indicados neste parametro, ainda que com falhas
pouco significativas.
Oou

Evidencia uma capacidade de andlise satisfatéria. Fundamenta a analise com base na
sua experiéncia de leitura, escrevendo um texto em que apresenta falhas significativas
no conjunto dos aspetos indicados neste parametro.

Evidencia uma capacidade de andlise pouco satisfatéria. Fundamenta a andlise com
base na sua experiéncia de leitura, escrevendo um texto em que integra apenas o aspeto
(i) indicado neste parametro, ainda que com falhas pouco significativas.

1 Oou 3
Evidencia uma capacidade de andlise pouco satisfatéria. Fundamenta a andlise com
base na sua experiéncia de leitura, escrevendo um texto em que integra apenas dois dos
aspetos indicados neste parametro, ainda que com falhas significativas.

e Aspetos de estruturacdo do discurso e correcdo linguistica (F) ..........ccccvvvveennnn. 20 pontos
o Estruturagc8o do diSCUrSO ......ccoiiiiiiiiiiiiiiiiiciiiee e 10 pontos
Niveis Descritores de desempenho Pontuacao

Redige um texto bem organizado, evidenciando um bom dominio dos mecanismos de

coeséo textual nos aspetos seguintes:

(i) apresentagdo de um texto constituido por partes articuladas entre si de modo
consistente;

(i) marcagao correta de paragrafos;

(iii) utilizacdo adequada de mecanismos de articulagao interfrasica.

10

Redige um texto globalmente bem organizado, evidenciando um bom dominio dos
3 mecanismos de coesdo textual, com falhas pontuais e pouco significativas nos aspetos 8
indicados neste parametro.

Redige um texto satisfatoriamente organizado, evidenciando um dominio apenas suficiente
2 dos mecanismos de coesao textual, com falhas frequentes, embora pouco significativas, 6
nos aspetos indicados neste parametro.

Redige um texto com uma organizagdo pouco satisfatoria, evidenciando um dominio
1 insuficiente dos mecanismos de coesao textual, com falhas frequentes e significativas 4
nos aspetos indicados neste parametro.

* Corregao liNQUISTICA™ ......coocveeiiiiiiiie e 10 pontos

* Vide Fatores de desvalorizag&o no ambito da correcao linguistica (p. 2).
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COTACOES

Grupo
As pontuacdes obtidas nas respostas a estes 2 itens da prova
. . . o | 111 Subtotal
contribuem obrigatoriamente para a classificagao final.
2.
Cotacao (em pontos) 25 50 75
Grupo |
Destes 7 itens, contribuem para a classificagéo final da prova 1. ‘ 3. ‘ 4. ‘ Subtotal
os 5 itens cujas respostas obtenham melhor pontuagao. Grupo 11
1| o2 | 3 | a
Cotacao (em pontos) 5 x 25 pontos 125
TOTAL 200
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